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' Rugăm cu insistenţă \ 
pe onoraţii cetitori, cari 
au primit pînă acu „Apă
rarea Naţională“ , să bine-
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a ! ’
se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor 
primi numerile următoare.

Cernăuţi, 28 Oct. 1906. 
Provocat direct de profesorul N. 

Iorgâ în »Neamul Romînesc« dl 
Dr. Iancu Flondor şi-a rostit pă
rerea sa asupra ziarului nostru în 
numărul 44 al numitei reviste, pre
cum urmează :

»Prea stimate dle profesor, 
în nr. 41 al foii »Neamul Ro- 

mînese« sînt provocat de d-voastră

a-mi exprima părerea asupra jurna
lului bucovinean „Apărarea Na
ţională“ .

Cu toate că sînt ferm. decis a 
observa o strictă retragere, dictată 
imperioi de situaţia politică actuală 
şi de raportul pari idelor în Buco
vina, nu vă pot lăsa, din conside- 
raţiuni de bunăvoinţă, fără răspuns.

Desaprob apariţia jurnalului „Apă
rarea Naţională“ , ca un pas pre
cipitat şi, tactic, neoportum în mo
mentul de faţă. înţeleg însă foarte 
bine, că elementele adevărat naţionale, 
care nu se vor acomoda nici cînd 
programului filorutean al „ Onciu- 
liştiloru, au simţit necesitatea apă
rării faţă de paşii agresivi şi gi
gantici cu cari cîştigă Rutenii —  
duşmanul nostru etnic cel mai peri
culos —  în mod înspăimîntâtor, pe 
z i ce merge, teren, atît în privinţa 
naţională, cît şi în cea economică, 
sprijiniţi fiind de toţi factorii im
portanţi ai vieţii noastre publice.

„Apărarea naţională“ o privesc
ca un strigăt de desperare şi —
înţelegînd-o ca atare — n’o pot con
damna.

Primiţi, vă rog, asigurarea dis
tinsei mele stime.

13 Octomvrie st. n. 1906.
Dr. Iancu Flondor.

De sine înţeles că tot aşa, cum 
a dorit profesorul N. Iorga să ştie 
părerea dlui Flondor, a fostului şef 
al partidului poporal naţional, ba 
încă şi mai mult şi cu mai mare 
nerăbdare s’a aşteptat şi între Ro- 
mîui bucovineni un „ semn de viaţău 
din partea celui mai neînfricat lup
tător naţional al zilelor trecute.

li
Si el a venit, dl Dr. Iancu Ş 

Flondor desaprobă apariţia ziarului 
nostru ca o întreprindere precipi- jj 
tată, dar’ ea fond şi intenţiune nu 
o poate condamna, fiindcă o priveşte 
drept »strigăt de desperare al ele
mentelor adevărat naţionale, care nu 
se vor acomoda nici cînd programu
lui filo-rutean al „ Onciuliştilor“ .

Desaprobarea nu o face din alte 
consideraţiuni, decît numai pur şi 
sir*;nlu pentru că apariţia unui ziar 
naţional i-se pare „un paş precipi
tat şi neoportun în momentul de 
faţă« ; avînd în vedere tactica lup
tei ce ar trebui purtată necondiţio
nat, am fi trebuit să aşteptăm mo
mentul cel mai favorabil, să ue asi
gurăm mai întîiu o poziţiune stra
tegică cît se poate de favorabilă, 
reserve suficiente etc. şi diabia atunci 
— să fi pornit lupta de apărare, 
iar’ »strigătul nostru de desperare«

să-l fi prefăcut atunci într’un strigăt 
groaznic de plată şi răsplată.

E foarte adevărat, uu-i vorbă, 
că »graba strică treaba«, însă în 
căzui prezent nu poate fi vorba 
nici decum de o grabă, ci de-o 
mare intîrziare. Apariţia ziarului 
nostru nu credem să merite a fi 
numită »un pas precipitat«, din 
contra: »o acţîune de tot întîrziată», 
căci, vai, cît de tare s’a simţit ne
cesitatea unui ziar adevărat naţio
nal, care fără să urmărească oare- 
cari scopuri particulare, purure 
numai binele naţional să-l aibă în 
vedere şi gata să rămînă în orice 
timp a întră în luptă deschisă cu 
toţi aceia factori, cari sînt contrari 
externi sau interni —  ai cauzei 
naţionale, şi care, exercitînd tot
odată un control romînesc asupra 
partidelor politice existente, ca 
suprema ţintă să aibă cimentarea 
neamului romînesc din Bucovina 
într’un organizm puternic.

Dl profesor N. Iorga cere dela 
noi: program şi persoane şi gata 
sîntem în ori-ee timp a-i arăta şi 
una şi alta şi anume programul 
cel mai romînesc, care s’a formulat 
cînd-va în această ţeară şi per
soanele cele mai desinteresate şi 
cu cel mai curat sentiment naţio-

F O I Ţ A .

In ajunul Sîntului Ştefan.
Ce spumegă Suceava’n valuri 
De clocotesc şi văi şi dealuri,
Şi codrul ce doineşte?
Ce sună buciumul pe coaste ?
De unde-i numeroasa oaste,
Ce ducele-’şi jăleşte ?

O zi de rară sărbătoare... 
Crescutau blîndele izvoare 
De lacrimi adăpate 
Şi —  revărsîndu-se în spume —  
Grăbesc să ducă jalea’n lume 
A ţării întristate.

Din şesurile moldovene,
Din plaiurile ardelene 
Roiesc în mii de cete 
Feciori vînjoşi ca brazi de munte 
Bărbaţi cu pletele cărunte,
Dar toţi voinici în spete.

La strigătul oştimei pale,
La fulgerul de lănci şi zale 
Eroul se trezeşte.
Şi ca un şoim prin o privire 
Mustrînd întreaga sa oştire 
El astfel îi vorbeşte:

» Tu ce-ai căzut în mreja sorţii 
Nu ’ncunjura prilejul morţii,
Să poţi vîşca ’nainte;
Ci rupe jugul de te-apasă —  
Viteazului puţin îi pasă,
Trofee sau mormintele

■»Cu arma potoleşte-ţi dorul,
De vrei să-ţi. recîştigi izvorul 
Renumelui de-odată ;
Căci mulţi, ce-’s azi cu voi de-un

[nume,
Păcat că mai trăiesc pe lume — 
Ei însuşi soartea-’şi gată«.

Din turn resună miază-noapte 
Şi graiu-i se preface-’n şoapte —  
Armata’n oseminte;
Iar’ graiul blîndelor izvoare 
E  plînsul viu a trei popoare 
La vechile morminte.

Sever Beuca Costineanu.

Pentru Olim picele rom îneşti.
— O P r o p u n e r e .  —

După serbările corale din Arenele R o 
mane, după strălucita întăţişare a cîntă- 
reţilor din Sibiiu, va mai veni poate, în 
această lună, corul, vestitul »cor alui 
Dima« din Braşov. O bucată de vreme

vor mai sosi în Bucureştii împodobiţi şi 
bucuroşi de oaspeţi ai jubileului regal 
tîrgoveţi şi săteni din celelalte părţi ro
mîneşti ca să se mai încălzească de ţara 
unde limba romînă —  socot ei —  stăpi- 
neşte pretutindeni ca Doamnă, înaintea 
căreia dela Curte, dela palat pînă la cea 
din urmă căsuţă de om sărac, toată 
lumea se închină cu iubire. Vom mai citi 
vr’o lună-două prin foile din Ardeal şi 
Bucovina amintiri şi descrieri din zilele 
cele mai neuitate ale drumului spre capi
tala neamului. Apoi »dincolo« şi »din
coace«, va începe iarăşi viaţa obişnuită, 
fiecare ţinut romînesc gindindu-se, ca şi 
pînă acum, la nevoile şi interesele lui. 
Zilele de preamărire a idealului celui 
mare se vor fi încheiat, şi mulţi se vor 
întreba, în cugetul lor liniştit şi rece, cum 
de au fost ele cu putinţă, cită naivitate 
a trebuit, pentru ca ele să fie aşa cum 
au fost.

Şi nu e bine ca lucrurile să se pe
treacă în acest chip, nu e bine ca simţul 
de conştiinţă unică a Rommilor să fie 
lăsat a slăbi, a pierde din lumina, pe 
care a avut-o în această vară fără pă- 
recbe. Trebue să se găsească un mijloc 
pentru a-1 păstra tot aşa de puternic şi 
de limpede, pentru a-1 întări chiar, dacă

se poate, prin nouă adunări la un loc a 
elementelor risipite ce alcătuesc neamul 
şi aceasta supt acelaşi steag al culturii, 
al artei, al vieţii sufleteşti, care nu 
cbiamă la arme, nu înfruntă şi nu ame
ninţă de-a dreptul pe nimeni.

Expoziţii ca acea din anul curgător 
nu se pot face repede: dacă vom mai 
avea una, ea trebue să fie cu mult mai 
deplină şi mai orînduită. Să căutăm deci 
în altă parte prilejul, pretextul, atracţia 
ce ni trebuie.

Dd. Edgar Aslan şi C. Ioanin au 
format un plan pentru viitoarele serbări 
ale Romînimii şi l-au şi împărtăşit prin 
ziare tuturor acelor, cari au sentimentele 
lor, cari sunt şi ale noastre, şi ale tuturor 
oamenilor înţelegători pentru cele mai 
înalte interese ale poporului nostru. E  
vorba de un fel de Panateneie, de Olim
pice ale noastre, cari să scoată la iveală 
din cinci în cinci ani, sau la soroace mai 
scurte, toată isprava noastră in cultura 
sufletului şi în desvoltarea sănătoasă şi 
voinică a trupului, tot triumful artei şi 
toată izbînda creşterii naţionale, de care 
nici nu se vorbia pînă în timpul din 
urmă. Se prevăd pentru aceste zile de 
nobilă întrecere şi de curată mîndrie 
danţuri, gimnastică, în sensul armonios,
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nai cîte le mai avem ; însă morala 
politică a partidului »romîn« dela 
putere a ajuns atît de departe, 
încît ori-care ar fi persoana, care 
cutează a fi de altă părere, e in- 
zuitatâ în modul cel mai grobian, 
calomniată şi denunţată şi expusă 
tuturor murdăriilor. De sigur că şi 
pe ţ)-rul Ianeu Flondor îl aşteaptă 
o procedură de noroiu pentru că a 
cutezat a afirma că există în ţeară 
şi »elemente adevărat naţionale«, pe 
cari nu s’a sfiit a le pune în con
trast eu partidul »Onciuliştilor«. 
O, pentru această »minciună« —  
după cum sînt numite toate aflr- 
maţiunile coutraiior —  dl Flondor 
merită o lecţie şi sîutem siguri, că 
o va şi primi. Căci »cari sîut per
soanele acele va întreba dl Florea 
Lupu, ca să li prezint fotografia 
caracterelor?«

Iar’ programul nostru e scris în 
inima fie-cărui Romîn adevărat şi 
de sigur şi în cea a profesorului, 
care ni-1 cere. Am spus că sîntem 
adeienţi ai fostului partid poporal 
naţional, care şi-a avut un program 
bine întocmit şi acest program na
ţional este programul nostru, ceea- 
ce am accentuat de repeţite ori. 
Cine cunoaşte partidul poporal na
ţional şi felul cum am lucrat noi, 
ştie că noi nu vînăm nici interese 
personale, nici mandate, nici alta de 
felul acesta, ci voim numai să 
ţinem viu glasul neamului romînesc 
din această ţeară şi să nu lăsăm 
să adoarmă sau să fie prostituată 
cu desăvîrşire conştiinţa naţională.

Voim să depunem cea mai des- 
interesată muncă pentru realizarea 
acestui program, pînă cînd Bunul 
Dumnezeu va ajuta ca toată sufla
rea romînă din a eastă ţeară să 

„ se convingă dimpreună cu noi pe 
ce povîrniş grozav am ajuns.

Iată de ce nu ne condamnă şi 
nici nu poate să ne condamne doc
torul Flondor şi nici ori-eare alt 
Romîn de bine.

clasic, concurs la sporturi, tragere la 
ţintă, conterinţe. S ’ar da premii destul 
de însemnate pentru a creşte şi ele o 
rivalitate binefăcătoare. Ca loc al ser
bărilor se propun : Arenele Romane, sala 
societăţiidedarelasemn sau chiar un Stadiu 
ce ar fi să se clădiască anume. O co
misie permanentă fără coloare politică şi 
fără scopuri străine de frumosul scop al orga
nizaţiei, s’ar îngriji de cele cuvenite 

Ideia e foarte bună. Cu multe veacuri 
în urmă, era un popor ales, păstrător al 
celor mai mari comori ale gindirii şi 
artei, pe care soarta-1 împărţise in cetăţi 
cu alţi zei ocrotitori, cu alte legi şi da- 
tine, cetăţi cari nu se puteau înţelege 
între sine, cari se duşmăniau adesea şi 
trimiteau chiar oştile lor una împotriva 
celeilalte. La o singură Helladă nu se 
puteau gîndi Atenianul fin şi elegant, 
asprul Spartan, insularul remas în urmă, 
Beoţianul pe socoteala căruia rîdeau 
»fraţii« din alte cetăţi. Pentru a hrăni 
însă şi a afirma necontenit sufletul gre
cesc, unul şi acelaşi, de o potrivă de 
sfint pentru cetăţenii deosebitelor alcă
tuiri orăşeneşti, pentru proclamarea uni
tăţii eline, se ţineau la Corint, la Delphi, 
la Nemea, la Olimpia, în locuri sfinţite 
prin tainele religiei sau potrivite prin aşeza-

Pentru unitatea culturală a 
. — tuturor Romînilor. —

Plan do acţiune.
Bucureşti, 3/16 Oct. 1906.

Onorată redacţiune,
După hotărîrea luată la Expoziţie cu 

ocazia banchetului din 27 August v. de 
a se întruni corurile în tot anul în cîte 
un oraş din ţară şi Ungaria, am fost cel 
dinţii, care am propus în presă, ca tot 
la 5 ani să se întrunească toate corurile 
romîneşti la Arenele Romane, pentru a 
se obţine contactul direct, care va con
tribui în cea mai mare măsură la unita
tea noastră culturală.

Vreau să accentuez acest lucru îndeo
sebi pentru motivul, că ziarul »Universul« 
într’un număr al său din săptămîna tre
cută scrie la locul prim, că d-nii Aslan 
şi Ioanin au lansat mai întîi ideea întru
nirii din 5 în 5 ani a corurilor.

Ziarele »Dimineaţa« n-rul 924 şi »Tri
buna n-rul 169 atestă însă, că eu am 
lansat ideea aceasta încă pe timpul pe
trecerii corurilor în ţară.

Că m’a preocupat mult ideea de-a 
contribui după puteri la ajungerea idea
lului nostru naţional se adevereşte —  afară 
de munca mea de pînă acuma — şi prin 
faptul, că de astădată mă prezint publi
cului romînesc cu un plan de acţiune 
pentru susţinerea contactului intermediar 
pe calea publicisticei.

A  început să se lucreze de un timp 
încoace pentru unitatea noastră culturală, 
dar nu cu destul temeiu şi nu după un 
sistem bine determinat.

N ’avem o revistă, care să urmărească 
sistematic şi cu mare aparat compunerea 
unui tablou cultural, economic şi social 
al Romînilor de pretutindeni.

Scopul acesta se poate ajunge numai 
printr’o revistă mare săptămînală — tri
bună liberă pentru toţi cei chem a ţi.— 
care să nu facă politică militantă, ci în 
schimb să se ocupe cu chestiile mari 
economico-culturale ale Romînizmului şi 
succesiv să compună tabloul social-cultural:

1. al Romînilor din regat,
2. al Romînilor din Ungaria,
3. al celor din Bucoviua,
4. din Macedonia, şi
5. din Basarabia.

Revista săptămînală aşadară se va 
ocupa în fiecare număr, în rubrici sepa-

rea lor, jocuri, cari erau partea cea mai 
serioasă din întreaga mişcare de civilizaţie 
a poporului ce se strîngea la dînsele.

în vremuri mai nouă nu s’a urmat 
anticul exemplu. Dacă Grecii de astăzi 
au jocuri olimpice, acestea sînt făcute 
mai ales pentru a strînge cît mai mulţi 
oaspeţi străini în ţara lor săracă, pentru 
a o îmbogăţi şi a-i creşte renumele: ca
racterul lor e Internaţional. La alte po
poare nu se află ceva asemenea: Uni
versităţile, literatura, arta au format legă
tura neamului în timpurile unităţii ante- 
riare la Germani, la Italieni.

Noi însă ne găsim în împrejurări cu totul 
deosebite. Nu putem să ni facem în 
bună socoteală cuminte, cel puţin pentru 
multă vreme, altfel de nădejdi. Şi, pe 
urmă, prea sîntem cuiundaţi, mai ales 
aici în Romînia, în hîzenia şi mîrşăvia 
poftelor şi intereselor materiale, prea mare 
ni este nevoia de ideal pentru a ne 
înălţa şi curaţi. Nu e nici vis, nici glumă, 
ci o adevărată nevoie ceeace ni se pro
pune prin proiectul de mai sus.

Asemenea serbări ar trebui să fie anu
ale. Nici o zi n’ar fi mai potrivită pentru 
ele decit »zece Maiu«, marea zi de mîn 
drie a Romînilor din Regat. Atunci în 
razele soarelui de primăvară, în strălu-

rate, cu toţiRom înii, publicînd articole 
informative şi instructive despre ei, pro 
ducţii originale literare si artistice şi afară 
de aceasta va da în fiecare din cele 5 
rubrici speciale cîte o cronică despre miş
carea culturală-economică din fiecare săp- 
tămînă a Romînilor respectivi.

O revistă de felul acesta nu avem şi 
nime nu-i poate contesta succesul moral. 
Căci înzădar avem să muncim pentru 
unitatea noastră culturală. Dacă nu ne 
cunoaştem mai întîi reciproc, la rezultate 
nu vom ajunge. Şi numai în felul acesta 
se vor putea face cunoscuţi toţi Romînii 
tuturor fraţilor lor şi numai în felul acesta 
va putea fi de folos pentru unitatea cul
turală a neamului contactul prin scris, 
contactul intermediar al nostru.

Că această revistă se va putea redacta 
numai în Romînia, nu mai încape îndoială. 
Eu am şi făcu t cei dinţii paşi necesari 
în această direcţie şi ca planul de ac 
ţiune să fie încununat cu succes desăvîrşit, 
mai e nevoie numai de concursul moral 
şi material al Romînilor din toate ţările,

Ceice sînt îndemnaţi a contribui în 
felul specificat mai sus pentru cel mai 
mare ideal al nostru, sînt rugaţi a se 
angaja la munca, ce se cere spre acest 
scop, şi a se face vrednici de neamul lor 
după puterile, de cari dispun.

Realizarea acestui plan de acţiune, care 
—  departe de a fi monopolizată —  vă 
aduce cele mai mari servicii cauzei ro
mîneşti, se poate ajunge cu multă uşurinţă.

Dacă vrem unitate, ne trebue mai întîi 
unire, şi dacă vrem progres, trebue să 
vrem să şi prestăm tot ceeace se pretinde 
pentru a face pas înainte.

Toţi ceice aderează la această idee şi 
toţi ceice doresc să-şi dea concursul moral 
şi material la ducerea ei în îndeplinire, 
sînt invitaţi a se adresa subsemnatului 
pentru a li se servi inforinaţiuni detailate.

Mulţumindu-Va, Onorată Redacţiune, 
peptru marele serviciu, ce-1 faceţi cauzei 
noastre a tuturora,

semnez cu deosebită stimă
Dr. Dionisie Stoica

Strada Sculpturei, No. 48.

Romînii basarabeni.
Zguduirile epocale ce se petrec 

în anii ultimi în colosul de im
periu rus, au trezit din amorţire şi 
pe fraţii noştri din Basarabia. In-

eirea de poezie a naturii noastre, în 
amintirea ultimelor mari izbînde, în de
şteptarea flamurilor biruitoare, Regele 
Romîniei lîngă statuia vechiului erou, 
al cărui nume siugur e un simbol, vede 
trecînd înaintea lui oştile romîneşti, apă
rătoare ale prezentului, făuritoare ale 
viitorului nostru. Oare e Romînul, care 
nu doreşte a vedea această privelişte mai 
presus de toate celelalte.

Adunarea oaspeţilor pe cari în tot 
felul i-am sprijini şi ajuta în călătoria 
lor, s’ar face deci la 10 Maiu în Bucu
reşti. La Arenele Romane, cari pot cu
prinde atîta lume, ar cînta iarăşi coru
rile şi s’ar premia acela ce ar fi dovedit 
în cursul anului mai multă muncă. Pre
cum în fiecare an în Neapole, la Piedi- 
grotta, înaintea miilor de oameni, se res- 
plăteşte cel mai frumos cîntec poporal, 
care e apoi luni de zile pe toate buzele, 
astfel s’ar răsplăti la noi acel ce ar 
aduce cel mal frumos cîntec nou după 
datina veche. Poeţilor li s’ar cere ode, 
şi un comitet de scriitori, de academi- 
ciani, ce ar alege pe cea desăvîrşită, care 
s’ar spune înaintea tuturora, precum în 
vechea Caabă a Arabilor, şi ei răsipiţi 
şi răzleţi, se scriau în slove de aur pe 
perdele scumpe, ce se atîrnau în temple,

cepînd de astă primăvară să apară la 
Chişiuău un ziar romîn numit 
» Basarabia«, tipărit cu slove ciri- 
lice. Redactor-editor al ziarului e 
bătrînul advocat Dr. E. Gavriliţă ; 
preţul gazetei e pe trei luni una 
rublă, un număr 3 copeici.

Tonul în care e scrisă »Basa
rabia« e foarte energic, uneori chiar 
vehement, aşa că de-ar fi apărut 
gazeta aceasta la noi în Bucovina 
pe timpul bar. Bourguignon, de 
sigur că număr de nuiuă ar fi fost 
confiscată. —  Ca să-şi poată face 
cetitorii uoştri o idee despie ten- 
denţele şi aspiraţiunile fraţilor noştri 
de sub cnuta moscălească retipărim 
aice un articol din menţionata 
gazetă :

Programul nostru:
Poporul romîn din Basarabia în tot- 

deaună a iost şi a rămas credincios le- 
găturelor sale istorice cu Imperiul rus.

în toată vremea convieţuirii sale po
litice cu poporul Rus, in curgere aproape 
de un veac, dela 16 Maiu 1812 — de cînd 
s’a încheiat tractatul din Bucureşti, prin 
care Basarabia a fost trecută cătră Im
periul Rus, şi pînă astăzi —  nici odată 
în sînul Romînilor Basarabeni n’a eşit 
la iveală nici dorinţa de separatism, nici 
răscoală în protivă ocîrmuirei legiuite.

Cu toate acestea, în protiva judecăţii 
sănătoase şi a bunului simţ, Romînii, cari 
alcătuesc preste trei pătrimi din locuitorii 
acestei ţări, sînt ei singuri din toate nea
murile aşezate în Basarabia, opriţi de a 
se folosi neîmpiedecaţi de limba lor în 
viaţa lor obştească, de a-şi trimite copii 
în şcoalele lor naţionale.

Grecii, Armenii, Nemţii, chiar Evreii 
au şcoalele lor, sînt slobozi in obştiile 
lor de a-şi întrebuinţa limba naţională. 
Numai noi, Romînii, cari din vremuri 
uitate, veacuri întregi frămîntăm cu munca 
noastră cîmpiile mînoase ale acestei ţări, 
cari am sfinţit cu sîngele părinţilor noştri 
fiecare părticică din pămîntul strămoşesc 
întru apărarea lui împotriva vrăjmaşilor 
— numai noi pînă la eşirea gazetei 
»Basarabia«, n’am avut dreptul în ţeara 
Basarabiei de a ceti, de a scrie şi nici 
pînă astăzi nu ne putem învăţa copii in 
limba părinţilor şi strămoşilor noştri.

Deşi în statutul pentru întemeerea pro
vinciei Basarabia din 1818 (adunarea le-

cele mai frumoase cîntări ale poeţilor 
din orice parte a ţării arabe. Teatrul 
Naţional ar da pentru întîia oară cea 
mai bună piesă scrisă t în cursul anului. 
Conferinţe s’ar ţine asupra vieţii romî
neşti întregi în acest răstimp. S ’ar face 
marea expoziţie de pictură şi sculptură 
in Palatul Artelor. S ’ar putea proclama 
şi răsplăti cea mai curată faptă de iubire 
a aproapelui. S ’ar încerca o nouă pri
vire a danţurilor noastre. Şi apoi ar în
cepe întrecerile în toate sporturile. în 
fiecare dată s’ar face, în sfîrşit o călă
torie spre unul din oraşele, spre una din 
bisericile, mănăstirile, ruinele noastrş: 
la Iaşi, la Craiova, la Braşov, la Neamţ, 
la Baia, la Cozia, la Argeş, la Bistriţa 
lui Alexandru-cel-Bun.

Cei ce sînt de această părere să se 
organizeze din vreme. Un ^comitet care 
ar cuprinde pe Vlăhuţă. pe Coşbuc, pe 
Slavici, pe Delavrancea, pe dl Haret, pe 
d. Poni, pe Kiriac, pe d. Horia Rosetti, 
pe vr’un om de ştiinţă, —  acela răzimat 
pe sprijinul oricărui Guvern, ar putea să 
ni dee chiar şi în 1907 începutul acestei 
opere minunate.

( S ă m ă n ă t o r u l  Nr. 41).
N. lorga.
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gilor N-rul 28.357), dat de împăratul 
Alexandru I  Binecuvîntatul se spunea că 
„ Basarabia păzeşte orînduiala ei na
ţională şi din pricina aceasta primeşte 
o deosebită formă de ocîrmuireu şi că 
Basarabenilor sînt pentru totdeuna prea 
milostiv lăsate întrebuinţarea limbei mol 
doveneşti în şcoale şi drepturile, privi
legiile şi legele lor locale —  şi totuşi 
atîta zeci de ani ei au rămas fără şcoală, 
Iară judecată, fără limba naţională — 
osîndiţi la sălbătăcire!

Prin Prea înaltul Manifest din 17 Oc- 
tomvrie 1905 poporul din întreagă Rusie 
este chemat să iee parte la cîrmuirea 
ţărei, este chemat la viaţa nouă, intemeeată 
pe vecinicele temelii ale dreptului şi ale 
dreptăţei.

Pe cînd după voinţa Maiestăţii Sale 
împărăteşti aleşii poporului din întreaga 
împărăţie s’au strîns în adunarea Dumei 
Imperiale pentru ca împreună cu împă
ratul să hotărască asupra legilor şi a 
întemeerei viitoare a împărăţiei — cum 
stăm noi Romîmi Basarabeni înaintea în- 
datorirelor faţă de ţcară şi neamul nostru ? 
Cine va rădica glasul în numele nostru 
şi pentru apărarea drepturilor şi intere
selor noastre ?

Numai noi înşi ne şi prin noi înşi-ne.
Noi sîntem datori să răspundem la che

marea de a lucra împreună cu fratele 
nostru — poporul Rusesc pentru slăvirea 
şi întărirea Rusiei celei nouă, ce şi-a 
luat avîntul din ziua de 17 Octomvrie.

Pentru aceste motive Romînii Basa
rabeni, ce am fost pururea credincioşi ai 
statului Rus, stînd neclintit pe temeiul 
marilor principii, vestite de pe înălţimea 
tronului în Manifestul Imperial, trebue să 
ne întrunim cu toţii într'un partid na
ţional democratic din Basarabia, ca să 
putem lupta pentru intrarea în fiinţă şi 
j/ătrunderea în viaţa obştească în Basa
rabia, potrivit cu împrejurările noastre 
deosebite, potrivit cu drepturile şi prin
cipiile hărăzite prin acel Manifest.

In vederea această noi trebue să ne 
alăturăm întngei societăţi ruseşti, pentru 
a cere recunoaşterea prin lege pentru toţi 
cetăţenii Împărăţiei de-o potrivă fără  
osebire de naţie şi religie a libertăţilor 
politice şi individuale (omeneşti), că 
temelia şi întemeerea unui adevărat regim 
c o n s t i t u ţ i o n a l  şi d e m o c r a t i c  
avînd la temelie d r e p t u l  d e  v o t  
(alegere), obştesc, egal, direct şt secret 
pentru toţi cetăţenii vîrstnici.

Dar’ pe lingă această vom lupta în 
special (mai ales) ca partid organizat cu 
toate mijloacele legiuite pentru următoa
rele două puncte însemnate ale progra
mului nostru naţional.

I. Organizaţia Basarabiei.
Basarabia fiind şi rămînînd parte între

gitoare a imperiului Rus, ea trebue 
organizată pe temeiurile drepturilor şi ale 
principiilor, ce au fost hărăzite la alipirea 
ei cătră imperiul Rus, prin statutul pentru 
întemeerea provinciei Basarabia din 1818. 
Prin aceasta i s’a recunoscut o rînduială 
a ei naţională şi i s’a lăsat pentru tot
deuna întrebuinţarea limbei naţionale 
în diregătorii şi in şcoală, precum şi 
privirele şi drepturile locale.

Prin urmare organizaţia administrativă 
a Basarabiei trebue să aibă la temelie 
principiul de autonomie sau cîrmuire de 
sine (samopravlenic), recunoscîndui-se în 
aceeaşi vreme naţiunei româneşti predom 
nitoare în această provincie, dreptul la 
propăşirea liberă şi neîmpiedecată.

Pentru aceasta pe de o parte limba 
romînească trebue introdusă ca şi 1812 
în diregătorii publice şi în şcoală, în 
care însă se va păstra învăţămîntul limbei 
ruse, ca un obiect de studiu deosebit —

şi în acela-şi timp Romînii trebue să aibă 
dreptul deplin a alcătui orice întruniri şi 
tovărăşii, ce ar urmări păstrarea, întărirea 
şi desvoltarea limbei, literaturei şi a cul- 
turei naţionale. (Limba rusă, ca limba de 
stat, să se impuie numai în organele cen
trale în armată şi marină).

Pe de altă parte toate diregătoriile de 
ocîrmuire locală, în sate, voloste (şlieşi), 
ţinuturi, precum şi sfatul provincial (adecă 
zemstvul de gubernie) vor fi organizate 
după principiile democi atice, avînd la te
melie dreptul de tot obştesc egal, direct 
şi secret.

II. Legiuirea agrară pentru Basarabia.
Moşiile mănăstireşti avînd în Basarabia 

o mare întindere şi aceste moşii fiind alta 
dată dăruite de boieri iubitori de neam 
şi de vechii Domni ai Moldovei pentru 
a îndestula trebuinţele culturale ale nea
mului şi pentru scopul de binefacere, -  • 
ele vor alcătui pe viitor un fond naţional- 
cultural al Basarabiei.

Administraţia de astăzi numită a mo
şiilor indicate {va fi desfiinţată şi toate 
moşiile ca făcînd parte din fondul cul- 
tural-naţional al Basarabiei vor trece sub 
administraţia consiliului provincial superior 
(zemstvul de gubernie).

Aceste moşii se vor putea da în arîndă 
numai la sătenii muncitori de pământ 
din Basarabia, în atîta întindere pentru 
fiecare gospodar, cit poate munci el în 
suşi cu femeea şi copii fără hargaţi. 
Aceste arendări se vor face pe soroace 
(vadele) lungi şi cu preţ cît de mic ho- 
iărît de consiliul superior şi carele nu 
se va mai putea rădica în toată curgerea 
sorocului de arîndă.

Veniturile moşiilor din fondul naţional- 
cultural vor sluji pentru facerea de şcoli 
naţionale la ţară, pentru ajutorarea bise
ricilor sărace, într’un cuvînt pentru a 
răspîndi lumina în satele Basarabiei.

Dacă moşiile de astăzi ar intra, după 
cum se arată mai sus, în fondul naţional- 
cultural, şi nu ar ajunge pentru a întregi 
pămînturile, ce au astăzi sătenii pentru 
o gospodărie temeinică, în întinderea ho- 
tărîtă de adunarea imperială, atunci con
siliul provincial superior va fi dător să 
rescumpere cu ajutorul băncei ţărăneşti 
şi după o dreaptă preţuire atîta din 
moşiile boiereşti, cît va fi de trebuinţă 
pentru aceasta. Moşiile astfel rescum- 
părate vor mări fondul naţional cultural 
al Basarabiei şi vor fi împărţite în arîndă 
la ţărani, tot în felu l de mai sus.

Pe lîngă aceasta consiliile ţinutale 
(zemstvurile de ţinut) vor fi dătoare să 
ajute întemeerea obştiilor de săteni pentru 
arîndarea moşiilor boiereşti; în acest 
scop consiliile ţinutale vor trebui la nevoie 
să arîndeze ele înşile aceste moşii, pe 
cari apoi să le împartă în arîndă la 
săteni —  avînd dreptul a urmări plata 
arendaşilor după legea de urmărire a 
veniturilor statului.

Vom lupta pentru a se face o lege de 
tocmeli de muncă între boieri şi ţărani, 
pentru ocrotirea ţăranilor în contra boie
rilor şi arîndaşilor.

Pentru ca această lege să fie bine pă
zită şi să nu fie călcată de niinene cu 
nedreptăţirea muncitorilor, precum şi pentru 
deslegarea după dreptatea a tuturor cio
coilor, ce s’ar pute ivi între ţărani, boieri 
şi arendaşi, se vor înfiinţa anume inspectori 
agrari, precum şi deosebite camere de 
împăciuire, cari vor putea da in judecată 
pre cei vinovaţi de asuprire, precum şi 
vor putea să nimicească (anuleze) toate 
tocmelele şi învoelele împotrivă legii.

Toate măsurele arătate nu vor fi de 
ajuns, dacă prin lege nu se va pune 
asupra consiliului provincial, precum şi 
asupra consiliilor ţinutale, sarcina de a

se întregi derădicarea culturei pămîn- 
tului şi de organizarea (chiverniseala) 
muncii, ajutînd şi răspîndind tovărăşiile 
de împrumut şi păstrare (bănci populare), 
de consumaţie şi de alte tovărăşii menite 
să crească valoarea (preţul) productelor 
ţărăneşti şi a face să se eftinească traiul 
ţăranilor. Pentru aceasta se va înfiinţa 
de cătră consiliul superior o anume casă 
centrală a societăţilor cooperative (tovă
răşii de împrumut şi păstrare) din Ba 
sarabia cu un capital de cel puţin trei 
milioane de ruble, care să împrumute 
societăţile cooperative săteşti cu banii 
trebuitori pentru ajungerea scopului lor.

Deosebit de acestea se vor înfiinţa 
şcoli speciale pentru fiecare ram de muncă 
agricolă, şcoli de meserii săteşti în fiecare 
ţinut după nevoile locului

Punctele de mai sus ale programului de 
faţă cuprind toate cerinţele noastre de 
căpitenie.

Romînii Basarabeni nu vor da pe viitor 
la alegeri pentru Duma Imperială glasul 
lor, decît acelor candidaţi, cari se vor 
lega să apere în adunarea dumei aceste 
cer in ţi.

Precum şi deputaţii aleşi de noi nu 
se vor putea alătura altor partide ruseşti, 
decît dacă ele vor sprijini aceste cereri 
naţionale.

Cu această avînd credinţa nestrămutată 
rostită de părinţii noştri, că „ Romînul 
nu piereu, încrezători în viitorul neamului 
nostru, păşim cu hotărîre neclintită la 
muncă şi luptă pentru înălţarea poporului 
Romîn din Basarabia.

Rezeşii şi m azilii din Bucoyina.
Cît de rău stăm în privinţa naţională 

noi Romînii din Bucovina şi cit de mult 
a progresat slavizarea prin diferite dis
tricte, o dovedesc cel mai bine rezeşii şi 
mazilii noştri.

In Bucovina sînt peste patrusprezece 
mii de rezeşi, dintre cari abia o treiţă 
mai cunosc limba maternă. Restul a că
zut cu totul pradă slavizării. O mulţime de 
familii cu nume vechi romînesc nu ştiu 
azi nici »tatăl nostru« să-l mai zică cu 
cuvinte romîneşti. Că am ajuns atît de 
departe fireşte, că sîntem în prima linie 
noi singuri divină.

Piuă înainte de vr’o şese ani nu s’a 
mai interesat nime de starea rezeşilor 
şi mazililor noştri. *

Mulţi nici nu ştiau, că în Bucovina 
sînt şi familii rezeşeşti ear’ alţii consi
derau pe rezeşii —  mai ales pre cei de 
peste Prut şi de lîngă Nistru —  cu 
totul pierduţi pentru naţiunea romînească. 
Afirmarea acestor din urmă s’ar fi şi 
adeverit de sigur, dacă nu se aflau vr’o 
cîţi-va bărbaţi de bine şi dornici de 
muncă, înfiinţînd societatea »rezeşilor şi 
mazililor«, care are de scop să trezească 
pre rezeşii âi mazilii noştri la o nouă 
viaţă.

Progresul ce l ’a făcut aceasta societate 
în decurs de de şese ani, e foarte mare. 
Azi există aproape prin toate satele re
zeşeşti cîte o filială a acestei societăţi, 
trezind cu zi ce merge tot mai mult 
conştiinţa indigenatului secular şi mân
dria originei, cari abia licăriau pînă acu.

Meritul, de a fi înfiinţat societatea re- 
zeşilor îl are în prima linie preşedintele 
societăţii »pentru cultură şi lit. rom.« 
neobositul consilier Dionisie cav. de 
Bejan.

A d u n a r e a  g e n e r a l ă  a societăţii 
»rezeşilor şi mazililor«, care a aflat loc 
Duminecă în 21 a. c. în palatul naţio
nal şi la care au participat un număr 
mare de delegaţi din satele rezeşeşti, Ca- 
rapciu pe Ceremuş, Mihalcea, Banila

moldovenească. Ropcea, Broscăuţ, Cuciur- 
mic, Staneşti de jos, Voloca, ş. a., a 
fost dovadă cea mai bună, că conducă
torii societăţii sînt conştii de chemarea lor.

Din referatul dat de vicepreşedinte so
cietăţii domnul loan cav. de Cuparencu 
reiesă, ca comitetul a aranjat în decursul 
anului administativ 1905/06 şese adunări 
rezeşeşti şi anume în Carapciu pe Cere
muş, Cuciurmic, Ţureni, Mihalcea, Ropcea 
şi în Muşeniţa şi trei petreceri poporale 
şi anume în Carapciu, Costeşti şi in 
Voloca.

Atît adunările cît şi petrecerile aranjate 
au avut pretutindene o reuşită strălucită, 
Cu ocaziunea adunărilor au pretins re
zeşii cu multă insistenţă înfiinaţarea şcoa- 
lelor romîneşti. Pentru promovarea in
tereselor rezeşeşti şi-au cîştigat în de
cursul anului merite deosebite domnii 
Dionisie cav. de Păunei, Nichifor cav. 
de Şcraba, Leon cav. de Vlaico, Eugenie 
Braha, Eusebie Procopovici, Zaharie Vo- 
ronca, Lazar, Chevan, Eudoxie Daşchie- 
vici, Iancu cav. de Preda şi familia 
Orendovici, cărora exprimă adunarea ge
nerală mulţămită.

Din referatul secretarului societăţii, 
d-lui Nichifor cav de Şcraba reiesă, că 
în decursul anului administrativ s’a urcat 
cu mult numărul membrilor şi că mulţi 
s ’au înscris ca membrii fundători între 
alţii şi directorul din Suceavă dl Ştefan 
cav. de Repta.

D l loan cav. de Sevescul, casier al 
societăţii, dă un raport detailat asupra 
veniturilor şi chieltuielilor avute în de
cursul anului, constatînd, că în cassă se 
află actualminte numai suma de 1880 
coroane şi îndemnînd totodată pe membrii 
să plătească regulat taxele.

D l Victor cav. de Vlaico insistă, ca în 
internatul pentru băieţi romîni să fie 
primit un număr mai mare de fii ai re
zeşilor.

D l cav. de Lazar, antiste în Carapciu 
crede, că ar fi adus naţiunii un folos 
mult mai mare, dacă s’ar primi în inter
nat mai mulţi băieţi ai rezeşilor de peste 
Prut, cari au uitat deja cu totul limba 
lor maternă.

D l Vasilc cav. de Reus cere, ca comi
tetul să aibă în vedere între altele şi în
fiinţarea băncilor raiffeisiane prin toate 
satele rezeşeşti. Prin înfiinţarea astorfel 
de bănci ar fi ajutat pe de-o parte mult 
rezeşilor, pe de altă parte ar pute vota 
băncile aceste prisosul lor pentru susţi
nerea copiilor sărmani.

D l loan cav. de Boşniag insistă, ca 
în societatea rezeşilor să nu se cultive 
spiritul de castă. Erăţia sinceră între 
toate păturile romîneşti să fie parola de 
activitate.

Luîndu-se la cunoştinţă referatul comi
tetului, care a fost tălmăcit şi în limba 
ruteană de cătră vicepreşedintele socie
tăţii dl cav. de Ţopa, şi votîndu-se con
ducătorilor societăţii încredere şi mulţă
mită, declară dl D. cav. de Bejan adu
narea generală de încheiată şi învită pe 
cei prezenţi să participe la convenirea 
socială la oarele 9 seara.

Convenirea socială: Deja pela oarele 
8 y a sara numai greu puteai afla un loc 
în pavilonul din palatul naţional, unde 
şi-au dat întîlnire pe lîngă un număr 
impozant de reprezentanţii cei mai vred
nici ai rezeşimei aproape din toate satele 
rezeşeşti şi foarte multe familii romîneşti 
din capitală. în fruntea mesei celei mari din 
din mijlocul salei vedeai şezînd pe har
nicul prezident D, cav. de Bejan împre
ună cu ceilalţi membri din comitet, apoi 
un şir lung de rezeşi, toţi mîndri şi 
veseli, că pot petrece puţine clipe în 
voie bună, serbînd prin vorbiri însufleţite
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rezultatele frumoase a şese ani de muncă 
şi îndemnîndu-se reciproc de a paşi fără 
şovăire şi în viitor pe calea apucată.

Ca întîilea orator se scoală preşed. dl 
D. cav. de Bejan, descriind starea tristă 
a rezeşilor înainte de vr’o cîţi-va ani. 
»Bunul Dumnezeu n’a uitat însă nici 
de noi rezeşii; înainte deci cu D-zeu«.

Dl loan cav. de Cuparencu, salutînd 
pre oaspeţii sosiţi zice, că deşi au uitat 
mulţi rezeşi limba lor maternă, simţul 
naţional nu l ’au pierdut pînă acu. »Nu 
uitaţi fraţilor rezeşi, rolul ce l-aţi jucat 
în timpurile vechi, nu uitaţi, că şi plaiu
rile de peste Prut şi de lîngă Nistru au 
fost odată romîneşti«.

D l Bodnarescu, reprezentant al soc. 
»Bucovina« promite a conlucra la pro- 
sperarea societăţii rezeşilor. Asemenea 
promite şi dl Marcu ca reprezentant al 
soc. »Dacia«, precum şi d-nii Octavian 
Popescu şi Ttutui, primul în numele 
soc. »Junimea«, ear’ ultimul în numele 
soc. »Academia ortodoxă«.

Părintele M. cav. de Totoiescu din 
Dragomirna îndeamnă pre rezeşi să nu 
se lese terorizaţi de agenţii lui Stocki, 
cari voiesc să rutenizeze întreaga Bu
covină.

D l Dionisie cav. de Lazar mulţă- 
meşte conducătorilor societăţii rezeşilor 
pentru zelul neobosit manifestat pînă 
acuma.

Dl Dr. Verenca vorbeşţe în numele 
societ. filarmonice »Lumina«, asigurînd, 
că »Lumina« va da pururea concursul 
ei la aranjările societăţii rezeşilor.

Dl prof. V. cav. de Vitencu scoate în 
relief greutăţile multe, cu cari are să 
lupte comitetul soc. rezeşilor şi apelează 
la toţi membri să nu întrelese nici cînd 
a da concursul lor.

Dl 1. cav. de Boşniag constată, că în 
fruntea societ. rezeşilor stă un dignator 
al clerului şi un profesor. »Deie bunul 
Dumnezeu, ca biserica şi şcoala să fie 
pururea unite spre binele naţiunii noastre«.

Dl Vasile de Reus vorbind de puhoiul 
galiţean, care ameninţă să cutropească 
Bucovina întreagă, constată că societăţii 
rezeşilor i-a dat naştere în prima linie 
pericolul slavismului şi adresîndu-se spe
cial eătră reprezentantul jurnalului »Apă
rarea Naţională« apelează la concursul 
ziaristic întru promovarea scopurilor mă
reţe urmărite de societatea rezeşilor.

D l Dr. Antonovici constată, că pe 
steagul desfăşurat de »Apărarea Na
ţională« e scrisă apărarea tuturor inte
reselor romîneşti. Chestia rezeşilor e o 
chestie a tuturor Romînilor. Fireşte deci 
că coloanele »Apărării Naţionale« vor 
fi totdeauna deschise şi pentru apărarea 
şi promovarea intereselor rezeseşti.

Vorbind în fine încă şi dl O. Scalat 
se încheie convenirea socială pe la oarele 
1 după miezul nopţii cu aplauze frene
tice la adresa preşedintelui precum şi la 
adresa dlui Victor Vasilescu, care sa 
prezentat la convenirea socială cu corul 
din societatea filarmonică »Lumina«, de- 
lectind pe participanţi prin cintece fru
moase.

„APĂRAREA NAŢIONALĂ“  ÎN ŢARA.
Din Şirete,

Prea onorabilă redacţiune ! 
Sunte-Ţi respectuos rugaţi a publica 

în preţuitul D-Voastre ziar raportul in
ternatului pentru băeţi ort.-or. romîni din 
Şirete pentru anul 1905/6:

In 2/15 Iulie 1906 la oarele 10 a. m. 
s ’a ţinut adunarea generală a internatului 
pentru băeţi ort.-or. romîni din Şirete sub 
presidiul P. C. S. d-lui archiprotopres- 
viter staurofor Ion Hostiuc, de faţă fiind

domnii: Vladimir Hacman, Eugeniu Si- 
retean, Mihail Percec, Georgi Şandru, 
Constantin Gramatovici, Victor Mitrofa- 
novici, Const.Ursachi, Avram,Ignatescu, Ilie 
Verbovschi, Em. Antonovici, Cornel Clain, 
V. Balintescu, Priscornic, Ştefan Popovici; 
ca oaspeţi domnii Junimeni Sauciuc, Silion, 
Bejan, mulţi agricultori dela ţară şi unii 
din elevii internatului.

Bineventînd preşedintele adunarea în
cepe şedinţa şi se comunică rapoartele 
comitetului pentru anul expirat, constă- 
tîndu-se următoarele: Averea societăţii 
face in 2/15 Iulie 1906 a) nemişcătoare: 
un corp tabular pe numele internatului 
situat nu departe de centrul oraşului, pe 
care se află edificiile cu încăperi de locuit 
şi pentru ale gospodăriei cu grădină de 
76 prăjini în valoare de 10.000 de cor. 
b) mişcătoare: mobilele internatului, o 
vacă, mascuri, etc c) Bani gata depuşi la 
banca de credit în Şirete 10.335 coroane 
26 bani. d) Taxele lunare dela membri 
şi elevi 5140 coroane 52 bani, din cari 
4982 cor. 37 bani s’au spesat în decursul 
anului pentru întreţinerea internatului re- 
mănînd 157 cor. 50 bani.

In anul 1905/6 au fost întreţinuţi 39 
elevi romîni; 11 dela şcoala poporală şi 
28 dela gimnasiu ; 2 elevi au obţinut 
locuri de tot grătuite, iară taxele celorlalţi 
se urcau dela 1 coroană pînă 
la 30 coroane lunar. Ilezultatul elevilor 
în şcoală a fost mulţămitor. Ca director 
a institutului a funcţionat pînă 1 Februar 
1906 C. S. Petru Popescul, pînă 1 Mai 
Isidor de Ilatca iară pînă la fine când. 
not. Priscornic, ca medic Dr. Geber, 
Hornăritul l’a efectuit dl Clodniţchi gra
tuit. Tuturor acestor domni se votează 
mulţămita adunării.

Budgetul pentru anul viitor se lasă 
analog anilor trecuţi în sama comitetului, 
de oarece taxele, cari au să încurgă nu 
se pot preciza. Domnilor Nimigean agri
cultor din Tereblecea, Mihai Percec 
Eugeniu Siretean şi altora sprijinitori 
benevoli ai internatului se exprimă mulţă- 
mită pentru darurile făcute prin victuale. 
Adunarea împuterniceşte pre comitet a 
finaliza lărgirea internatului încă în anul 
curent, lăsîndu-i-se în samă de a cumpăra 
un edificiu potrivit in oraş sau gata, sau 
a clădi unul nou pe locul propriu. Noti
ficăm, că comitetul a decis deja ulterior, 
neputînd afla alt edificiu mai potrivit şi 
amăsurat stării financiare a internatului 
să zidească pe locul propriu o clădire cu 
încăperi pentru cel puţin 50 de elevi 
prevăzînd ca la caz de trebuinţă să se 
poată pe aceasta clădire aşeza un etaj 
deasupra. Astfeli avem speranţă firmă a 
inaugura acest edificiu în 1 Septemvrie 
1907.

Se completează comitetul prin alegerea 
domnului Constantin Gramatovici ca 
secretar şi se denumeşte domnul Dr. 
Octavian Scalat ca director al interna
tului.

Donăciunea domnului Dr. Aurel cav. 
de Onciul în suma de 1000 cor. se ia 
la cunoştinţă şi se denumeşte donatorul 
pe baza statutelor ca membru fundator.

St. jur. dl Silion predă 200 cor, în 
numele unui domn, carele nu voeşte a fi 
numit, cu observare că acel domn a dat 
această sumă internatului spre a do
cumenta stima sa mare pentru actualul 
preşedinte al internatului P. C. S. păr. 
arhipresviter 1. Hostiuc. Zelul d-lui 
adiunct Apolo Patraş pentru internat, 
se ia cu mulţămită la cunoştinţă. Pre
şedintele societăţii academice »Junimea« 
promite a aranja din partea Junimenilor 
în folosul internatului în luna Octomvre 
a. c. o petrecere în Şirete.

Elevul Jescu din internat avorbeşte în 
numele elevilor adunarea şi exprimă mul

ţămita elevilor tuturor binefăcătorilor şi 
întregii adunări. Se fac încă unele dis- 
posiţiuni relativ la servitori şi se fineşte 
şedinţa.

Mulţămindu-Vă, prea onorabile d-le 
redactor, respectuos şi sincer pentru publi
care subsemn cu deosebită stimă

Constantin Gramatovici,
secretar.

Din Vicovul de sus.
Prea onorată redacţie !

Am admirat discursurile frumoase şi 
cuvintele alese ale onoraţilor vorbitori dela 
comersul festiv din 13 Octoinvrie 1906 
Pe lîngă multe altele s’a accentuat şi 
necesitatea de lucru şi s’au încurajat cei 
chemaţi la muncă comună sinceră pentru 
şcoala românească. De bună seamă acuma 
se poate lucra. Aceea ce ne trebue, nu 
cerem acuma la străini, nu trebue să 
cerşim, ni facem singuri. Atîta ni-a trebuit. 
Acuma însă să facem întrebuinţare abun- 
dantă de dreptul ce ni s’a dat. Dacă 
Maiestatea Sa împăratul ni-a încredinţat 
nouă şcoala, acest teren atît de însemnat, 
ca să ni-o întocmim după placul nostru, 
apoi să arătăm lumii, că sîntem vrednici 
a exercita acest drept Şi nici nu-i în
doială, vom arăta că ştim a preţui darul 
prea graţios, vom arăta că ştim a ne 
desvolta pe terenul şcolar singuri mai bine 
decît pînă acuma, vom arăta aceasta des
tul de potrivit. Şi este ce lucra.

Fiecare învăţător ştie ce lipseşte acolo, 
unde lucrează el. Bună oară aici în Vicov 
de sus sînt de sistemizat la şcoala din 
Laura acele trei clase demult activate. 
Greutăţile şi neajunsurile îmbinate cu 
astfeli de clase activate nesistemizate silit 
cunoscute înaltelor foruri şcolare. Aceea 
ce nu se putea face pînă acuma, sperăm 
că se va rezolva de-acuma sigur amăsurat 
necesităţilor. Şi de oarece în August a. c. 
şi-a dat comuna declaraţia sa pentru re- 
gularea şcoalelor de aici, va fi sistemizarea 
şcoalei din Laura una din primile lucrări 
ale înaltelor foruri şcolare.

încredere mare avem în conducătoriul 
destinelor şcolare romîne din Bucovina. 
Acesta ne va rădica pe nivelul cuvenit, 
el nu ni-a lăsa să suferim şi vom sta şi 
noi pe-o treaptă cu celelalte popoare, dacă 
nu şi mai sus.

Vă rog, prea stimate domnule redactor, 
primiţi în preţuitul Domniei- Voastre 
ziar chestiuni şcolare. Noi învăţătorii 
vom lucra mai departe, conduşi fiind 
numai de sentimente sincere naţionale şi 
vom arăta că ştim a lucra pe tot terenul, 
după cum am arătat'o şi pînă acuma.

Salut cu tot respectul,
Iustin Cîrdei,

conducător şcolar.
Laura 24/10 1906 n.

Ştiri locale şi din tară.
Societatea „Scutul copiilor orfani“ în 

Dorna. Una din cele mai filantropice 
fapte, ce le-au săvîrşit pînă acu Romînii 
este pe lîngă crearea internatelor şi a 
azilelor şi înfiinţarea societăţii » Scutul 
copiilor orfanii din Dorna. Societatea 
aceasta a fost creată înainte de trei luni 
şi scoposeşte întreţinerea şi creşterea co
piilor sermani, cari n’au mai mult feri
cirea să aibă părinţi. Tînăra societate 
întreţine deja doi orfani la şcoala pro
fesională din Cîmpulung şi sprijineşte cu 
haine şi cu recvisite pre mulţi elevi dela 
şcoala poporală din Dorna. Pentru so
cietatea aceasta şi-au cîştigat multe me
rite domnul secretar Aleco Popovici şi 
domnul notar Dr. Minodor Bendevschi, 
înainte cu Dumnezeu !

Alumneul universitar. Pe anul 1906/7 
s’a constituit comitetul alumneului uni
versitar Francisc Iosif în următorul mod : 
Preşedinte: când. iur. Ştefan Berar. 
Vicepreşedinte: când. f ii : Ilie Bacinschi.

Secretar: când. iur. Iosif Ritzinger. 
Casar: când. fii. loan Prelipcean.

Secţia bucovineană a notarilor i. r.
a ţinut în luna Septemvre a. c. în Cer- 
năuţ o şedinţă plenară ordinară sub pre- 
şidenţia d-lui notar din Suceava Ştefan 
cav. de Miculi. La şedinţa amintită s’a 
luat între altele poziţie energică contra 
comitetului ţării, care a hotărît, ca în 
viitor să nu mai poată interveni notarii în 
chestia acordării împrumuturilor ipote
care din partea băncii ţării. Hotărîrea 
aceasta stă pe de-oparte în contrazicere 
cu legile respective cari garantează no
tarilor şi sfera menţionată de activitate, 
pe de altă parte e menită de a discre
dita înaintea poporului starea notarilor. 
Adunarea generală protestează deci contra 
procedurei comitetului ţării, şi decide de 
a întreprinde paşii necesari spre a anula 
hotărîrea amintită.

Demisiunea iui Goluchowski. Jurnalele 
din Viena anunţă că baronul d’Aehren- 
thal a fost numit ministru de externe 
în locul contelui Goluchowski, al cărui 
demisiune a fost primită. Baronul Alois 
Aehrenthal e fiul baronului Iohann 
Aehrenthal din Bohemia. A intrat în ca
riera diplomatică sub contele Kalnoky, 
care l’a introdus în toate ramurile diplo
maţiei şi mai ales în politica mare in
ternaţională. La 1888 l’au trimis la Peters- 
burg consilier de ambasadă ; iar’ la 1895 a 
fost numit ministru la Bucureşti. în vremea 
asta s’a făcut călătoria împăratului la 
Bucureşti. In 1896 a fost înaintat ca am
basador la Petersburg unde a stat pînă 
azi. E din şcoala lui Kalnoky, adecă 
ţine alianţa cu Germania, dar’ şi la 
prietenia cu Rusia, cu care a căutat să 
lege pe Austro-Ungaria prin relaţii mai 
întinse comerciale. Lui i-a încredinţat 
Kalnoky regularea hîrtiilor Sale. Intre 
acestea s’a aflat un memoriu privitor la 
viitorul monarhiei Austro-ungare şi a 
stării Germanilor în Austria. După do
rinţa lui Kalnoky, Aehrenthal a dat 
acest memoriu împăratului.

Şcoala de progres industria! în Su
ceava. Şcoaleie de progres industrial au 
menirea să introducă pe învăţăcei de 
felurite profesiuni în ştiinţele technice 
şi comerciale. La predarea învăţămîntului 
trebue să se ţină cont de recerinţele di
dactice a tuturor meseriaşilor şi industria
şilor din respectivul loc. Prima şcoală de 
feliul acesta şi cu limba de propunere 
romînă este cea din Suceava. Dar’ cu 
părere de rău trebue să mărturisesc, că 
la aceasta şcoală nu se întrebuinţează 
cărţi romîneşti speciale şi limba de pro
punere este mai cu seamă cea germană, 
cu toate, că cei mai mulţi învăţători sînt 
Romîni şi poşed ambele limbi de instrucţie. 
Nici desemnul nu se predă de un spe
cialist şi nici de altfel nu se ţine cont 
de recerinţele locale. Voi mai reveni. 
Sucevanul.

La comersul festiv aranjat în onoarea 
inspectorului Simionovici n’a vorbit dl 
superior G. Brăteanu în numele învăţă- 
torimei din districtul Şirete, ci ca par- 
ticulal.

Numire. Ministru plenipotenţiar austriac 
pentru Romînia a fost numit prinţul loan 
Schenburg-Hartenstei. în locul generalu
lui Pitreich a fost numit ministru de răs- 
boi generalului Francisc Schenaich, pînă 
acuma ministru pentru apărarea ţării.

Dr. I. Mureşianu medic-colonel, şeful 
spitalului militar, a trecut în urma cererii 
sale proprii la pensie şi părăseşte în 
cîteva zile oraşul nostru. Regretăm că 
pierdem din mijlocul nostru un bun ro- 
mîn şi-i dorim drum bun.

Confiscare de arme. De un timp în
delungat nu mai încetau arătările la pre
fectura. şi pretura din Şirete că locui
torii lipoveni din Fintîna albă şi Climăuţ, 
cari sînt cunoscuţi de puşcaşi perfecţi, de 
vastează pădurile fondului religionar şi 
ale particularilor de tot felul de animale 
sălbatice. Spre a pune capăt acestor de
vastări, prefectura din Şirete a dat ordin, 
ca toate armele de foc dela locuitorii 
acestor comune, să fie confiscate. Joi în 
25 1. c. comisarul din Şirete Kesseldorfer 
ajutat fiind de secretarul Mlodniţchi şi 
de 18 jandarmi au făcut- perchisiţie în 
locuinţele acestor locuitori şi au confiscat 
vr’o 35 puşti şi mai multe revolvere. Ori 
de va avea măsura aceasta efectul dorit, 
nu credem, deoarece lipovenii din aceste
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comune sínt puşcaşi pătimaşi şi ca atari 
vor afla ei modul necesar pentru pro
curarea altor arme. Mai aităvară chiar 
jandarmariea a fost atacată de ei, cînd 
a încercat să pună capăt braconeriei din 
aceste comune.

Examenul practic judecătoresc au
prestat in Lemberg cu succes foarte bun 
domnii Taniu Dracinschi şi Mihai Ţîmpău 
primul în limba romînă.

Un act demn de imitat. Zilele trecute 
a murit în Viena un bancher cu numele 
Sigmund Reizes. Din averea sa de mai 
multe milioane a destinat 400.000 cor. 
el pentru scopuri filantropice şi anume 
în cea mai mare parte pentru neamul 
israelit. Ce diferenţă între poporul acesta 
şi între poporul romînesc. Pecînd la ei 
fie-care lucră pentru mărirea neamului 
său la noi mai flecare caută să ajungă 
la avere şi mărire pe spatele bietului 
popor.

Metoda Berlitz pentru învăţarea Am
belor străine. Duminica în 28 1. c. va
afla loc la oarele l l/2 în sala primăriei 
o lecţie de probă în limba franţuzască şi 
englezască. Scopul acestei lecţii publice 
este de a demonstra publicului favorurile 
multe ale metodei intuiţive »Berlitz«. 
Intrare 20 bani de persoană.

împăratul la Gödöllő. Pela jumătatea 
lunei Noemvre Majestatea Sa va călă
tori la Gödöllő, unde va remîne pînă 
la prima Decemvre. La 25 Noemvre va 
veni la Budapesta, pentru a deschide se
siunea delegaţilor.

Ştiri din lume.5
Pentru limba romînă. Cu mare energie, 

deamnă de toată lauda, s’au luptat Ro- 
mînii din comuna Gliioroc (com. Aradului) 
contra şoviniştilor insolenţi, Ovrei şi 
Maghiari. Era adunarea posesorilor de 
islaz. Un ţăran romín s’a încumetat 
să vorbească romîneşte. Şoviniştii turbaţi 
i-au strigat: »Magyarul« ! (Ungureşte !) 
— Magyarországon vagyunk ! (Sîntem în 
U ngaria!)“ Ceilalţi Romîni într’un suflet 
au protestat contra obrăzniciei şoviniste 
şi au cerut cu un gînd şi o inimă ca 
discuţia să se urmeze în limba romînească, 
căci doar’ majoritatea erau Romînii la 
adunare. Un brav romín, sergent de ar
tilerie, convins de dreptatea ce o apără, 
dă cu pumnul în masă şi strigă cătră 
notarul adunării (un învăţător reformat) 
care nu voia să ia protocolul romîneşte: 
»Nu-ţi umble atîta gura, ci scrie după 
cum îţi poruncim«. La aceste presidentul 
a închis grăbit şedinţa şi şoviniştii lăr- 
muitori au alergat la uşi. Se zice că au 
resunat şi cîte-va palme, apoi totul s’a 
sfîrşit. Şoviniştii şi-au făcut-o ! (Drapelul).

Date statistice din Romînia. După cele 
mai nouă indicări ale comisiei centrale 
statistice din Bucureşti, numără Romînia 
5.912.520 de suflete, dintre cari 5.469.068 
Romîni şi 443.452 străini. După confe
siune sínt 5.408.743 gr. or., 168.276 
rom. cat. şi protest., 269.015 ovrei şi 
13.740 Mohamedani. A ceti şi a scrie 
ştiu 770.896 bărbaţi şi 233.191 femei. 
Foi periodice sínt în Romînia 102, dintre 
cari 34 cotidiane. In Bucureşti apar 21 
de foi cotidiane, dintre cari 17 în limba 
romînă, 3 în cea germană şi 1 maghiară. 
In Romînia se află 220 de asociaţii, între 
cari 20 germane şi 2 maghiare, restul 
romíné.

Societăţi romîneşti în America sínt 
pînă acum 17, cari ocrotesc şi ţin legă
tura intre cei 40 mii romîni, cîţi au tre
cut marea. Aceste societăţi sínt: »Car
patina« în Cleveland cu avere de 1500 
de dolari; e cea dintîi. »Vulturul«, Ho, 
mestead, 1500 d o i.; cea mai puternică, 
»Unirea«, Jungstown; »Transilvania«- 
South Sharon; »Carmen Sylva«, Cleve
land; »Transilvania«, Indiana; »Unirea 
romînă«, Erie; »învierea«, Martinsfery; 
»Ardeleana«, Ilasco; »Ardeleana«, A d 
ânce; »Mureşana«, Harrisburg; »Trico
lorul romín«, Folausbee, »Dacia«, Ne- 
vvark; »Lăceafărul«, Cleveland; »Olteana«, 
Filadelfia şi »Steaua romînă«, Indiano - 
polis. Averea acestor societăţi face cam 
zece mii dolari.

Din Basarabia. Fraţii romîni din Ba
sarabia sínt în pragul alegerilor; organul 
partidului poporal-naţional de acolo caută

să-şi consolideze şirele credincioşilor săi 
pentru a se pute emancipa de epitropia 
capitaliştilor şi a celor puţine elemente, 
cari de dragul banului şi a posturilor 
grase şi-au închinat steagul origmei îna
intea biciuştei ruseşti. Programul partidu
lui numit este lupta pentru ridicarea 
culturei şi deşteptarea conştiinţei naţionale 
a ţăranilor romîni din Basarabia. Suc
ces bun.

Vestea morţii. Oamenii au aflat, că 
feluritele naţiuni de pe faţa pămîntului 
nu primesc vestea morţii la un fel unele 
cu celelalte. Iată cîteva pilde despre asta : 
Eomînul, cînd aude că a murit cine-va 
zice: »Dumnezeu să-l ierte«. Francezul 
întreabă: i>De cîţi ani a fost?  Italianul 
zice cu glas duios: Sărmanul! Moscalul 
zice: Ferice de el, nu trebue să mai 
sufere! Anglezul dedat cu asigurările în? 
treabă îndată : Pe cît a fost asigurat ? 
Neamţul (flind-că la nemţi sunt mulţi 
medici) întreabă: Ce beteşug a avut ? 
Ungurul copilăros ca şi cînd nu ar crede, 
întreabă: Şi zău a m urit? Iar Jidanul, 
căruia banul îi porunceşte, întreabă : Ce 
a remas după el?  Dar’ din îutrebările 
aceste e foarte lesne de gîcit şi natura 
şi felul de a gîndi a feluritelor naţiuni!

Hostalek şi Korpernick. După cum 
poezia, muzica, pictura şi toate artele îşi 
au din cînd în cînd genii lor, astfel şi 
în celalalt extrem, in păcat răsar adesea 
adevărate scîntei de genialitate. Zilele 
trecute ne-au adus două admirabile do
vezi de astfel de genialitate, una in Bu
dapesta şi alta în Korpernick lîngă Berlin. 
Teatrul poporal din Budapesta ajunsese 
în timpul din urmă într’o situaţie finan
ciară foarte critică, încît era pe aci —  
aci să-şi rupă capul. Cîud iată, că 
într’o bună dimineaţă se trezeşte direct. 
Vidor cu un domn necunoscut cu numele 
Hosztalek, boier mare, care se oferă să-i 
pună la dispoziţie parale din greu, în 
schimb să fie el directorul. Vidor pri
meşte bucuros. Alarmează întreg oraşul 
că a sosit mîntuitorul. Hosztalek e săr
bătorit ca un semizeu de personalul tea
trului. Se si pune imediat pe lucru. 
Face contracte cu diferiţi furnisori, pro
cură mobiliar, dimite actori şi actriţe, 
ridică lefurile, angajează persoane noue, 
etc., dar paralele încă nu-şi arătaseră 
nasul. Unora le-a părut suspect. Au cer
cetat şi —  mare consternare, au aflat, 
că Hosztalek e un simplu vîntură-ţară, 
om de nimic, fără nici un ban şi ocu
paţie. Revoltă colosală. A  doua zi stri
găte de sudalme, iar’ Hosztalek a fost 
întimpinat cu palme şi pumni şi aruncat 
pe uşă. Cazul a produs mare senzaţie 
în Budapesta. A lt caz mai genial s’a 
întîmplat în Korpernick lîngă Berlin. Un 
tâlhar îmbrăcat în veşminte de căpitan 
a oprit în drum două patrule de soldaţi 
sub cuvînt de poruncă mai înaltă, s’a 
pus în fruntea lor şi a cuprins casa ora
şului. A  deţinut pe primăriul şi cassariul 
pe care i-a trimis însoţiţi de cîte un 
soldat la Berlin, a scontrat cassa şi pro
tocoalele, pe cari le-a subscris cu un 
nume fals, a luat banii 4000 mărci la 
sine pecetluindu-i, a trimis pe soldaţii 
acasă şi şi-a văzut de drum. Abia tîrziu 
s’a descoperit hoţia după-ce soldaţii au 
declarat că nu-1 cunosc pe acel căpitan. 
Sînt unice în feliul lor aceste cazuri cari 
te pun în uimire cu invenţiozitatea şi 
cutezanţa lor.

Tîrg de fete în Belgia. In orăşelul 
Lălăind din Belgia fetele aranjează în 
vara fie-cărui an tîrg de fete. Ele învită 
la puţină gustare pe feciorii din satele 
vecine şi cunoştinţele ce se fac cu acest 
prilej, se sfîrşesc adeseori cu căsătorie. 
In vara aceasta asemenea s’a ţinut tîrg 
de fete. Fetele şi feciorii s’au dus mai 
întâi la biserică, unde cea mai frumoasă 
fată a ţinut o vorbire înflăcărată, adre
sată feciorilor şi în care a lăudat căsă
toria şi viaţa casnică. A urmat apoi 
jocul. Acum fetele din Lalaing aşteaptă 
cu nerăbdare să vadă, cîte căsătorii se 
vor încheia in urma tirgului de fete.

Păscuitul scrîmbiilor are în sezonul de 
faţă un succes nemaipomenit. Scrîtnbiile 
s’au rădicat din fundul mării într’un nu
măr atît de colosal încît au fost pericli
tate mai multe bărci a păscarilor. Unele 
şi-au pierdut toate mrejele şi celelalte 
utensilii pentru păscuit. Numărul scrîm
biilor e atît de mare încît păscarii englezi 
prind zilnic sute de milioane. Intr’o unică

zi au fost prinse la 264 milioane de 
scrîrnbii. Unde se arată aceşti peşti marea 
apare cît o cuprinzi cu ochii ca un val 
de argint mişcător. Grosimea acestui val 
ajunge pînă preste un metru, aşa că ai 
putea trece preste el ca preste un pod.

0 zi în Rusia. Orice ordin şi disciplină 
a perit în Rusia, legea nu mai are nici 
o putere, anarhia e stâpînă absolută. Ca 
un exemplu al stărilor sdruncinate din 
Rusia aduce o toaie din Petersburg în- 
tîmplările din ziua de 15 Octomvrie luate 
după datele oficioase. In Rival şi în 
Kertsch au intrat tâlharii în biserică şi 
le-au jefuit. Paguba e 500 ruble. In Pas- 
cov au fost omorîţi patru oameni şi jefuit 
un birt. In Varşovia au fost împuşcaţi 
din ascunziş doi detectivi. în Pinsk s’au 
furat din casa comunală 1900 ruble, hoţii 
au tăiat linia telefonică, în Atkarsk au 
furat ţăranii 80 buţi cu rachiu, în Car- 
cov au omorît doi studenţi pe un pro
prietar, în .Tecaterinoslav au atacat ban
diţii pe un director de ferestrău pecînd 
plătea lucrătorii şi i-au furat 517 ruble, 
în Iereslav au furat poliţiştii 1200 ruble, 
în Derbent au fost omorîţi trei ovrei, au 
fost omorîţi 15 bărbali şi femei în 8 
oraşe. Cîte nu vor fi însă de cari nu le 
ştiu datele oficioase.

Ştiri ultime.

Obrăznicie rusască. Fiind Sîmbătă în 
27 1. c. chramul sf. biserici Paraschiva 
din Cernâuţ, a intervenit parochul acestei 
biserici dl Cobilanschi pe lîngă societ. 
filarmonică »Lumina«, ca să cînte în de
cursul sf. liturgii. Cînd a venit pela oarele 
8 dimineaţa corul »Luminei« a aflat locul 
destinat pentru cîntăreţi ocupat de pe
dagogi ruteni. Conducătorul »Luminei« 
dl Victor Vasilescu a rugat deci într’un 
mod cuviincios pe pedagogii ruteni să 
să facă loc corului »Lnminei«. Obrăzncia 
galiţiană însă n’are margini. Domnii 
Hnydei, Zehaniuk şi ceilalţi ruteni au 
declarat, că numai ei au dreptul de a 
cînta în biserica sf. Paraschiva. Lor nu 
li poate face nimic nici directorul Kusch- 
niriuk şi nici parochul Cobilanschi. Spre 
a nu provoca scandal în biserică s’a 
depărtat dl Vasilescu cu chorul său, lă- 
sînd pe rutenii să cînte. Ce zice dl dir. 
Kuschniriuk la purtarea obraznică a ele
vilor săi de naţionalitatea ruteană ?

Domnului B. în V. Am  primit scri
soarea D-voastre. Cabinetele de lectură 
primesc »A. N.« grătuit.

Domnului P. şi I. în B. Că nu aţi pri
mit ultimele două numere poate să fie 
devină numai poşta, căci din partea 
noastră sau expedat.

îşi deschide coloanele pentru toţi 
scriitorii şi corespondenţii naţio
nali, învitându-i să nu întârzie a 
o sprijini din răsputeri cu con
cursul lor.

Români bucovineni! Grupaţi-vă 
cu toţii în jurul acestui ziar na
ţional !

Deci înainte cu încredere în 
Dumnezeu şi sânţenia cauzei ce 
o reprezintăm!

Redactia şi administraţia 
= = = = =  ziarului .............

„Apărarea
Naţională”

=  Cernăuţi =  
strada Franc isc No. 17.

Bibliografie.
A  apărut:

„Călindarul Poporului“ pe 1907 cu cu
prins bogat, atît calendaristic-statistic, cît 
şi literar. Afară de partea calendaristică 
cuprinde statistica instituţiilor noastre cul- 
turale-bisericeşti-economice, (şcoale, bise
rici, reuniuni etc.) după cele mai nouă date.

Partea literară bine îngrijită, cuprinde: 
Răspîndirea Romînilor. Colinde. Preotul 
ca păscălitor (Anecdotă). Despre răni 
(Din medicina poporală). împărăţie ţigă
nească (Anecdotă în versuri). O nuntă 
domnească. Corbul şi maică-sa (Fabulă). 
Balul secerătorilor (Povestire) Ţiganul 
la tîrg (Anecdotă). Cum trăiesc studenţii 
din Blaj ? D-zeu ştie (Poveste), apoi poezii 
poporale, articli economici, poezii, glume 
ilustrate etc. şi Răvaşul, întîmplări de 
peste au dela noi şi din străinătate.

Călindarul e împodobit cu multe ilu
straţii, între cari amintim portretele R e
gelui şi Reginei Romîniei, al metropoli- 
ţilor Şaguna şi Meţianu, a dep. dietal 
Dr. Teodor Mihali, a poetului O. Goga 
etc. Tîrgurile sunt date în ordine alfa
betică şi fără greşeli.

Preţul 40 bani şi 5 bani porto. Să 
află de vînzare la librăria »Foii Popo
rului«, Sibiiu (strada Măcelarilor Nr. 12) 
şi la librăriile dela noi. Revînzătorilor să 
dă rabat cuvenit.

Poşta redacţiei.
Domnului B. în R. Am primit cores

pondenţele D-voastre. Vor fi publicate, 
cînd vor deveni actuale. Rugăm însă să 
omiteţi în viitor chestii personale.

Domnului C. în S. Prourmarea la arti
colul „banca ţării" va fi publicată în 
numărul viitor. Vom publica apoi şi da
tele, ce ni le-aţi pus la dispoziţie.

Hotel „CENTRAL"
=  SUCEAVA 
strada principală
===== proprietar .

er
Bere de Ococim. Vin veritabil 

romînesc. Masă bună. 
Camere bine aranjate.

Un ajutor de servitor.
? La şcoala reală greco-orien- 

tală se caută un ajutor de 
servitor pentru trebile griji- 
tului. Anunţările se primesc 
în scris la Direcţiune, cel 
mult pînă la 28 Octomvrie.
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însoţirea de păstrare şi credit pentru Cernăuţ şi suburbii
însoţire registrată cu garanţă nemărginită

strada domnească 12, C E R N Ă U Ţ ,  strada domnească 12

primeşte depuneri cu

6o
o

şi dă membrilor împrumuturi cu

7 O
O

O a r e l e  d e  b i r o u :
In zile de lucru 4 — 5 p. m. —  Duminică 4 — 6 p. m.

Toate feliurile de şampanie din ţară şi străinătate: Coniac franţuzăsc în sticle originale,
Cartel şi Henessi.

Olga Âmdrusca
9

Qernăuţ, strada domnească 21 r. 8»

Prăvălie pentru delicatese şi coloniale.
Cele m ai alese poame din ţară şi din străinătate.

Compote, conserve, paştete. Cel mai mare asortiment de dulceţuri, şerbete precum şi de caş- 
cavaluri şi brîuză din tară şi străinătate. Depou permanent de maionese proaspete din sterlet 
şi păstrăvi. Felurite fripturi reci şi calde de sălbătăciuni. Cele mai alese feliuri de peşti,

ţipari marinaţi şi afumaţi.
Comande pentru table complete, maionesă, aspicuri, paştete şi diferite feliuri de fructe se 

primesc spre efectuare promptă cu cele mai moderate preţuri.
_ _ _ _ Comande din provinţă se efectuează franco şi fără calculare pentru embalaj._ _ _ _
Plată,  Iu n u m ă, r a r cu 10% ma i  i e f t i u  ca or i  şi  uude.
între oarele 11 şi 1 din zi şi oarele 6 şi 9 seara mîncări calde. —  Local de întâlnire al Românilor.

Ceaiuri veritabile ruseşti dela firma Popoff şi C- Trau Viena, cunoscute sub numele Long 
' ‘Tsirg Rum veritabil Batty şi jamaica, documentabil prin chitanţă vamală.

Brînză veritabilă de oi
se capătă numai la

Prăvălia romînească.
In puţine zile va sosi la prăvălie şi

laptele acru de oi
care este comandat direct dela economii 

roiului dela munte.

De închiriat
mai multe cam ere com fortabile .

A se adresa la

Georgi V istec
str. Cuciurului Nr. 22.

♦ 
♦ 
♦

Georgi Vistec
P R I M U L  B I R T  ROMÎNESC

©  posibilitatea este dată tuturora a obţine cei mai frumoşi, cei mai albi 
g şi cei mai sănătoşi dinţi prin întrebuinţarea crem ei

Mare deposit de licoruri şi cognacuri din ţară şi străinătate, deposit de 
şuncă, cârnaţe, muşchi afumaţi şi tot felul de cărnuri afumate. Bere bună 
din loc şi de Okocim. Vin veritabil romînesc. Pentru singulari şi societăţi.

\ Cernăuţ, strada Cuciurului Nr. 22.
♦
♦
♦
ţ  3ouc  popi cări i
^ înzestrate cu "bilele cele meii "bune
♦  STABILIMENTUL SE POATE ÎNCĂLZI.

^  Marfă bună.

„Matador“ PENTRU
DINŢI

ALUI Müller

Preţuri eftine.

sau prin întrebuinţarea pastei pentru dinţi „M atador“ , cari ambele 
sunt prin efectul lor antiseptic-aromatic cel mai buu şi cel mai recoman
dabil mijloc pentru curăţirea dinţilor.

Se capătă în tot locul crema »Matador« în tube ă 30 şi 50 bani, 
pasta »Matador« pentru dinţi în sticle ă 1 cor.

■ T\abă cLe probă, gratis. ..............

DEPOSITORI:
Josefy şi Miiller

drogări©, Cernăuţ (Bucovina)
strada primăriei Nr. 4.©̂

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

i

Magazia „La favorit“

D avicL S e ix ife ld
Cernăuţ, piaţa principală Nr. 6

recomandă onoratului public depoul său cu articole de modă pentru domni
şi anume :*

Albituri pentru domni, gulere, gilete, mantale de ploaie, man- 
schete, cravate, cofere pentru călătorie, ghete, galoşi, giamantane.

P L A IT E  si TJMBEELE.•9

M Pălării, mănuşi şi articoli de bijuterie- (§►
Preţurile fixe sunt evidente pe fiecare bucată.
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S C H M I E D T  c£s ^ O I nI
Drogherie la  „cînele negru“ , Cernăuţ, Drogherie la  „c înele negru“ .

Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

epou de droghe, chemicalii, colori, la
curi, colori în oloiu şi lac, articole 
necesare pentru gospodării şi case, 
=  articole de gumă şi medicinale. =

Articole pentru'desinfectare:
Accid carbolic, var carbolic, creolină, 
cresolină, lisol, etc., var de nutrire 

(pentru vite) de Barthels.

reparatele lui Kwizda ş. a .: praf 
pentru nutrire de vite, de mascuri, 
fluidul de regenerare, antibacterion, 
praf pentru spălatul vitelor, clistire, 
trocare, legături şi chişeţe pentru cai etc.

Unsoare pentru copite şi pentru piei.
Lacuri pentru piei, sopon pentru 

sele etc. etc.

rticole pentru pomicultură ş. a.: coaje 
pentru legat, perii, ceară, proaşte pentru 

■ stirpirea peronosperei. --------

Oleiu şl unsori pentru maşine.
Unsori diferite şi articole tech- 
nice, antimerulină carbolineum, 
ciment, gips, table pentru izolare.

m
( (C
>

b -

b..b
( ( C  
( p -  (ic
ce 

ß -  
0

Marfă bună, preţuri moderate. —  Espediări în provincie se efeetuese în fiecare zi.

JLeon. Weiss
Cernăuţ, strada Tem plului Nr. 6.

Local de barbirit si frizat

Café L’Europe
proprietar Salo Stern

Serviţ prompt.

§ Local înzăstrat cu toate comodităţile. 5
Loc de întâlnire al societăţii de elită din Cernăuţ, 

îndeosebi şi al Romînilor. . ;

O Toate jurnalele nemţeşti din ţară şi străinătate. $
0 _ 2v£-a.lte j-amalele ro2niQ.în.eşti. O

Centrala: jWaţjazie nouă tlieneză
(Neues Wiener Warenhaus) 

S t r a d a  p r i m ă r i e i  N r ,  2
, pentru articole de galanterie şi modă, precum şi pentruAsortiment mare tării, ghete, albituri, umbrele, bastoane, mănuşi, cravate, pă-

gulere, manchete şi pachişte etc.

Cel mai mare depou de confecţiune în:
Bluze, rochii, fuste, pestelci de mătasă, batistă, postavuri 
de lână, voii, zephir şi in, haine pentru copile şi băieţi.

Comfort de albituri pentru dame din:
In, batistă şi chifon şi zephir.

Toate în feliurile cele mai 
fine şi de rând.

%

/.

Gel mai mare asortiment in :
ghete de chevreaux, piele de 

viţel, boxkalf, satin, de cerb şi lac
precum şi

gam aşe pentru bărbaţi, dame şi copii.

Asortiment mare de ghete veritabile americane
Toate cu. pxeţu.ri fixe de fa/brică.-

Cele neconvenabiie se schimbă pînă’n 14 zile.

Filiala: Depoul primei fabrice de ghete Holitz
Str. capitală Nr. 11, CE RNĂUŢ ,  Str. capitală Nr. 11.

Î i :

© 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Í I 0
0

0 0 ( 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 < t l
_ ©

Mare deposit de unt proaspăt şi brînzefiin dela fabrici din ţară ş'a străinătate.
ftaoS-l
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Magazin de coloniale, mezeluri şi vinuri

Grafii <3aß acar
Cernăuţi, p iaţa p rin cip a lă  (la 3 coroane)

a

Vinuri veritabile româneşti, austriace, ungureşti, italiene şi spaniole. Şhampagnie Törley, Mum Heidsick-Monopol, 
Pomery, Aubertin. Mare deposit de compoturi, conserve şi pâstăioase uscate. Rum veritabil de Jamaica şi Cuba. 
Diferite feluri de cafea, asemenea şi ceaiuri veritabile ruseşti şi chinezeşti. Fructe coloniale şi felurite bonboane. 
Şocoladă şi cacao precum sorbet, rahat şi halva. Miere şi ceară veritabilă. Coniac veritabil francez, bere veritabilă engleză 

Imperial Porter, de Saibuş, de Pilsen, de Ococim. Ape minerale. Copturi de Cabos de tot felul.

4
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Marele 1 E L

junior
Cernăuţ, Strada prin cipa lă  Enzenborg Nr- 3.

Depou al primei fabrici i. r. de alpaca şi &  argint-china : W. Bachmann & Co. în Viena.

Corturi
E e  c o m a n d ă  n o u t ă ţ i  î n  a r t i c o l !  d_ e

de ploaie şi soare, asortări bogate, colori negre si 
de modă.

de soare engleze şi franceze, de dantele şi modă 
recentă. Corturi pentru copile şi copii.

Singurul depou de vînzare al vestitei frabrici de păpncărie de şevrou, 
Aaton Capek din Viena, si diferite alte feliuri şi calităţi de Kneipp, opinci 
bosniace, papuci de pânză, botine pentru Lawn-Teuis. engleze foarte line.

din mătasă, zefire engleze şi loulard, şi ge
nurile cele mai moderne.______________ _______

Lingerie pentru bărbaţi ÎZZ  H I
zefyre engleze, pique, batist în colori moderne. —  Gulere şi manşete albe, batiste et “ .

fuste. Asortiment de articoli pentru biciclişti, 
Lawn-Tenis şi tourişti.Ciorapi pentru dom ni şi dame,

Pălării
© a r a  a,.

Pălării line indigene pentru bărbaţi şi băiaţi. 
Pălării de sport esquisite pentru dame.

Bonete pentru earnă,
asortiment foarte bogat.

— Pălării de pîslă pentru bărbaţi, 30 grame de grele fasoane elegante de modă, 
culorite de modă. Tot feliul de pălării moi şi vîrtoase pentru bărbaţi şi copii.

M ânuşi, glacé, chiar, mătasă, yersey şi aţă. Fabricate tine şi alese.

C e r g i  p e n t r u  v o i a j u r i ,  i S Î / f l
mîncare, tocuri pentru corturi si tot felul de articoli pentru v o ia ju r i . ..........................................

O b i e c t e  de b r o n z  ş i  p i e l e  î n t r ’ a l e s .

înfiinţată la anul 1812. Prăvălie de coloniale, vinuri şi mezeluri
» B B im

înfiinţată în anul 1812.

Stefan G a in a  («lai Mainte Anton Tabac ar $1 Gaina)
- Cernăuţi, piaţa principală Nr. 10. = ■ -

^ccomândă depoul său bogat de Vinuri
austriace, ungare, româneşti, francese, spaniole şi germane. 

Specialităţi de vin  foarte vechi de Tokay.
Esenţe de »in şi de Champagne o ri8inal fran,cres dela Po™mery’__________ I___________  şi Greno, Mumm şi Comp.,
Hadsiek şi Comp., Roederer, Moet şi Chandon, Veuve Cliquot etc. 
Singurul depou de C 0 G 2 T Â C  veritabil frances dela Josef 
Hennesy Co., J. F. Martell şi Co., A. G. Menkow, Barnett şi fii. 
Hitim şi Arac original vechiu de Jamaica. !Liqu.ere şi 

Hosoglie din Amsterdam şi indigene,

Bere varitabilă engleză Imperial-Porter, de Saybusch, Pilsen, 
Okocim şi bere de export din berăria Steiner în Cer

năuţi, toate în şipuri originale.
Depou capital de toate apele minerale cele mai proaspete.
Pentru primăvară: Tot soiul de seminţe pentru economie,

seminţe de iarbă, legume şi ilori.

Tot soiul de făină,, păstăioase, victualii, zilnic unt proaspăt 
dela munte, brânză şi copturi de tot feliul.

Unicul depou al fabricei de argint-Ghina a lui Christofle.

învăţarea cea mai uşoară a limbilor =  
modeme mai ales pentru adulţi.

După metoda intuitivă „Berlitz“ cunoscută în toată lumea pentru înce
pători şi înaintaţi.

englezasca, italiana, romîna,
franţuzasca, nemţasca, ruteana,
rusasca, spaniola, polona etc.

Converzare, gramatică, literatură, corespondenţa comercială 
predată de învăţători ai naţionalităţii respective. După metoda 
„Berlitz“ se poate învăţa fără multă trudă şi în timp de tot 
scurt a v o r b i ,  c e t i  şi s c r i e  orice limbă străină. Fie-care 
învăţător instruează numaicît limba sa m a t e r n ă ,  garantînd 
astfel elevilor p r o n u n ţ a r e  c o r e c t ă .  In decursul întregului 
învâţămînt se vorbeşte numai în limba respectivă străină în
locuind astfel metoda „Berlitz“ petrecerea în ţări străine.

Am onoarea sil aduc la cunoştinţa p. t. publicului, că fâj?"

PRÂViLIA mea de MEZELURI I
se află în

strada dom n ească  Nr. 12
şi atrag totodată atenţia, că am restaurat în timpul ultim cu totul 
localul meu, asigurând astfel onoraţilor oaspeţi toate comodităţile.

Lumină electrică. — încăperi mari.
Cel mai mare asortiment de caşcavaluri şi brânzeturi. Cele mai ales 
feliuri de peşti marinaţi şi afumaţi. Ceaiuri veritabile ruseşti. Sticle 
originale de vinuri roşe şi albe veritabile de Rin şi Bordeaux.

Pururea şuncă proaspătă de Praga.
Cu destinsă stimă EMIL BLAIM.

Studii speciale nu-s necesare.
Cursurile se pot începe în oricare zi atît de singuratici cît şi 
de grupuri întregi. înscrierea la cursuri se poate face gural 
sau scrisual la conducerea direcţiunii strada KQCHAN0WSK1 Nr. 2.

Oarele de birou ale directorului între 12 — 1 şi 6 — 7 Va seara.

Oare de probă libere. Prospecte gratuit.

Succesul garantat!

Subsemnatul are onoarea să recomande mult stimaţilor preoţi A telieru l său pentrti

Confecţionarea hainelor preoţeşti
şi a ornaţelor, precum si a hainelor civile şi uniforme 

Comandele se efectuează cu multă preciziune. —  Comandele din provinţă 
efectuază prompt. — Drept măsură poate servi şi o haină veche.

Posibilă şi solvirea în rate lunare.
cu distiusă stimă

=  Isidor şi Juda Ziegler.
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